

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; tri-
mestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Anuncios en primera plana, 1 peseta
línea; anuncios ordinarios en segunda
plana, 0'50; anuncios en tercera plana, 0'15; anun-
cios en cuarta plana, 0'07 líneas sencillas.

Diario independiente - Dos ediciones
Redacción, Administración e Imprenta: Pasos de Valenciola, 28
y calle de San Gregorio, 25, Bajos.

SOBRE LA FILOXERA

Una de las cuestiones que más llama hoy
la atención en España es la agricultura,
como fuente principal de riqueza y que de
poco tiempo acá preocupa a los gobiernos
y a los hombres de negocios.
De entre los diferentes ramos de la agri-
cultura, el mayor parece ser, para mu-
chas regiones, el de la viña, tanto por su
materia prima, como por las industrias de
ella derivadas.
Por esta razón se estudia y trabaja sin
cesar para su sostenimiento y aprobación,
cuestión costosa y difícil, teniendo que luchar
contra ese microscópico insecto llamado
filoxera.
La Rioja es, sin duda, una de las regio-
nes más perjudicadas con la pérdida del
viñedo, pues si su suelo y clima son espe-
ciales para este cultivo, no son, en cambio,
propicios para el de cereales.
Así que no cesan sus agricultores de in-
dagar las causas y medios de sostenerse y
en esas investigaciones han visto que hace
cuarenta y cinco años existía la misma plaga
y devastó por completo las viñas.
En Tricio (Logroño) se ha encontrado un
contrato de arrendamiento de viñas en
que dice: Paparemos tanta renta si se con-
servan, y nada si viene el Filoxero.
En San Asensio, se ve en un libro de
acuerdos de aquella época el siguiente: co-
locar entre las cepas pequeños montones
de estiércol; sembrar habas y arvejas en
los campos y en primavera arrancar las
leguminosas amontonándolas sobre el es-
tiércol. En invierno, el filoxero se refu-
giaba en el estiércol protegido por las
plantas secas, donde se alimentaba y ha-
cía la ovación y al comenzar los calores
destruían por el juego los montones y con
ellos infinitos insectos filoxéricos.
En Santo Domingo, unas grandes lade-
ras que afrontan a la parte de Grañón, se
sabe, por tradición, que fueron viñas, pero
como un insecto las mató, no quisieron vol-
ver a plantar.
Es, pues, evidente, que la filoxera no es
nueva en España, y que en la Rioja no
quedarán entonces viñas.
¿De dónde procedió la planta que re-
pobla el viñedo? ¿Fue indígena, extranjera,
híbrida?
Porque nosotros hemos visto de jóvenes
una cepa con una uva ó racimo sapida de
granos blancos entre los negros, todos
en perfecto estado de desarrollo y madu-
rez, y al siguiente año todos negros.
También conocemos una viña, de pe-
queñísimos racimos rubios que cuenta dos
siglos por lo menos, única en su clase, y
que habiendo muerto todas las viñas con-
cendientes, ella vive como hace medio si-
glo. ¿Fue ésta algún híbrido de aquella
época?
Y a propósito de híbridos productores
directos, el 25 de Mayo último recibimos
una correspondencia de un ingeniero agrón-
omo en la que entre otras cosas nos dice:
Estoy en Cuzcurrita visitando mis viñedos
y los productores directos están hermosos
y con abundantes racimos. El Súbel nos
ha dado 14° de alcohol, 9 de acidez, más de
30 de extracto seco, soberbio color y gusto
franco. Vinificados varios ha resultado un
vino que elegian cuantos le han probado.
No queda duda que hace cuatro siglos
existió filoxera y pudiera suceder que la
hoy vinifera sea producto de hibridaciones
culturales ó espontáneas de otras especies
que fueron y que en el constante rodar del
tiempo se seducen las evoluciones y plagas
hasta poder decir que nada hay nuevo en
el mundo.

LUIS RIPA Y EGUILAZ.

FIESTAS EN LABIANO

Yo, fui a Labiano en calidad de romero.
Eran las once de la mañana cuando salí
del portal de San Nicolás.
La temperatura era muy agradable, por-
que el cielo estaba entoldado y los rayos
del sol no atravesaban el toldo.
Del Norte venía una brisa fresca que
parecía manar de unos nubarrones ne-
gros que asomaban por detrás de San Cri-
stóbal.
Ya en la carretera, vi venir hacia Pam-
plona a muchos hombres y mujeres, los
unos a caballo, los otros a pie en grupos de
tres ó cuatro.
Por todo el camino me encontré con es-
tas buenas gentes.
Yo vi a muchos conocidos de Valde
Echauri, de Valde Erro, ellos me dijeron
que se dirigían a sus pueblos, y que venían
de Labiano.
Seguí andando y seguí encontrando
gente.
Saludé a muchas personas de Pamplona.
Aquellos romeros tornaban cuando yo
iba y como eran tantos los que tornaban
llegué a sospechar que a mí llegaba a La-
biano me iba a encontrar solo, pero entre
Mutilva y Labiano topé con un pamploni-
co y me dijo que aun quedaba en Labiano
la mar de gente.
Entré en Labiano a la una menos cuarto
y visité a mi distinguido y querido amigo
el capellán don Mateo Berruán y Garci-
laso y a su simpática familia.
Había llegado a tiempo.
Media hora después nos sentábamos a
la mesa. El R. P. Guillermo de Morentin ocu-
pó la presidencia y a su lado el R. P. Eze-
quiel de Cirauqui.
La comida fue excelente, inmejorable, y
servida con una exquisita amabilidad.
Hay tantas cuevas en el camino, y yo
lo recorrí tan de prisa, que no me olvidaré
de lo mucho y bien que yo comí en aquel
pueblo de Labiano, que parece un bajorre-
lieve.
Después fui a adorar el cadáver de San-
ta Felicia, porque allí en aquella capilla,
encerrado en una urna de cristal está el
cadáver de la Virgen Santa Felicia, hija
de un Rey de Francia.
Con los PP. Morentin y Cirauqui vi deten-
idamente aquel sagrado cuerpo, cuyo
rostro se conserva perfectamente momi-
ficado a través del tiempo.
Entre tanto el público se agolpaba apre-
tadamente contra la verja hasta que fue
abierto y penetraron los fieles para adorar
la santa reliquia.

Había en Labiano mucha gente de Pam-
plona.
Saludé a muchos jóvenes pamplonicos,
simpáticos y obsequiosos.
—Pase V. a tomar una copa, Garcilaso.
—Garcilaso, tome V. una copa.
—¿También V. por aquí, Garcilaso? Va-
mos a tomar una copa.
—Tome V., Garcilaso, un cacho de co-
rdero.
—Fume V., Garcilaso, este puro á mi sa-
lud.
¿Es posible, me preguntaba yo después
de todos estos simpáticos acosones, es po-
sible que haya estómago y cabeza, y per-
sévno buen humor, como el estómago, la
cabeza y el buen humor de un periodista?
Quién me pedía que hiciera una Chucha-
ra a aquellas lindas pamplonicas que
acompañaba; quién me preguntaba si lo-
vería, y hasta unas lindas pollitas me pre-
guntaron si había echado una piedra en la
casa del misterio, para que al año me ha-
llara casado...
Quevedo dijo:
¿Tan mal me quieres que me das esposa?
En el juego de pelota unos mozos juga-
ban un magnífico partido.
En un rincón, hurtándose a las miradas
de la autoridad, otros mozos menos robus-
tos jugaban a las chapas, y de cuando en
cuando se oía la voz de uno de los vigías:
—¡Que vienen los guardias!, y los del co-
rro giraban suavemente y tarareaban...
Yo fui tan tarde a Labiano porque el
tiempo en Pamplona fué malo durante to-
da la mañana; por eso no pude oír el ma-
gnífico sermón, según unánimemente se le
calificaba, que predicó el elocuente orador
P. Guillermo de Morentin.
Me dijeron que fastigó la indiferencia
religiosa, hija de las modernas teorías de
corruptoras, y que tuvo párrafos de maravi-
llosa y arrebataadora elocuencia.
—Celebró la misa el joven sacerdote pam-
plonés señor Egüía, ejerciendo de diácono
y subdiácono respectivamente el Regente
de Góngora don Precioso Coreza y el Pá-
rroco de Mutilva don Víctor Ibañez.
A la misa, que fué de campaña, acudió
un gentío inmenso.

Salí de Labiano a las seis, encantado de
las amabilidades, de las exquisitas fine-
zas, de los grandes agasajos de que fui ob-
jeto por parte de la amabilísima fami-
lia del señor capellán, a quienes envío las más
expresivas gracias.
A Labiano fueron gentes de casi toda
Navarra.
De parte de Lumbier, de tierra de Estella,
de Valde Echauri, Val de Erro, de San-
güesa y contornos de tierra de Aoz, del
valle de Araquil, de Allo, Dicastillo, etcé-
tera etc.
Es muy grande la devoción que se tiene
a Santa Felicia, cuya historia es muy inter-
esante, y otro día relataré, porque hoy no
tengo espacio.
De Labiano vine a escape, como en un
automóvil, ¡qué digo! más de prisa, pues
a las siete y veinticinco estaba en Pamplona,
y si hubiera venido en automóvil hu-
biera llegado por San Fermín, porque
aquel camino, ni es camino, ni es vereda,
ni es nada.

GARCILASO.

EN EL JUEGO NUEVO

En la tarde de anteayer se jugó el
partido anunciado entre Murillo (F) y
Lusarreta, rojos, y Astiz (F) y Morrás,
azules.
Por los primeros se ofreció el dinero,
y en efecto, la cátedra no anduvo desa-
certada.
El partido, en sí, no fué de los buenos
que estamos acostumbrados a ver; ya
que la empresa no organizó otro de
más altura, sin que esto sea crítica pa-
ra los simpáticos peletaristas de ante-
ayer, a ella es a la única que se debe
culpar de que no hubiéramos presen-
ciado un partido como los de otros días
festivos.
Sin embargo, fuerza es reconocer
que en la primera mitad el partido fué
todo lo competido que se deseara, re-
sultando la lucha animada y abundan-
te en jugadas difíciles. Los cuatro se
portaron como buenos, consiguiendo
igualarse en los juegos 1, 3 y 5. A par-
tir de la igualdad en 5, los rojos salieron
por delante, apuntándose los juegos
restantes hasta el noveno con gran fa-
cilidad, no logrando los del celeste
bando pasar del 5.º juego.
Resultado: el partido fué competido
en su primera mitad, descolando entre
los demás Florentino Murillo; los cate-
dráticos del frontón acertaron; y el
vientecillo fresco amenizó el acto du-
rante toda la tarde, haciéndonos dudar
si era Junio ó Enero el mes en que nos
encontráramos.—G.

MILAGRO

Ha regresado de Pamplona a donde fué
a pasar varios días al lado de su distin-
guido hermano, don Casto Cuadrado y
Cunchillos.
Desde hace algunos días se encuentra
entre nosotros don Antonio Carrillo con su
distinguida esposa é hijos.
El día 26 del corriente celebráronse los
exámenes en la escuela de niñas dirigida
por doña Soledad Garacoechea y acciden-
talmente por doña María Azpiroz. Fueron
presididos por las autoridades eclesiástica
y civil, quedando ambas sumamente sa-
tisfechas tanto de la destreza y puntuali-
dad con que respondieron al extenso pro-
grama, como de la compostura y delicade-
za observada en tan solemne acto; todo
lo cual revela el celo y solicitud de las
precitadas señoritas en sembrar en aque-
llas tiernas inteligencias la semilla de la
verdad y en aquellos delicados corazones
el amor á lo bueno y á lo bello.

«Una buena educación es un tesoro». He
aquí el pensamiento que han acariciado y
puesto en práctica para bien de esta villa,
haciéndose acreedoras á nuestra más sín-
cera felicitación.
Al siguiente día, 27 del corriente, cele-
bráronse en la escuela de niños siendo
presididos por las mismas autoridades. El
ilustrado maestro de esta villa, don Jesús
Lezaun pronunció un elocuente discurso-
prólogo en el que, con lenguaje fluido y
elegante y con argumentos solidísimos,
demostró lo trascendental de la instruc-
ción y educación en los niños, quejándose,
con el corazón lleno de amargura, de la
espantosa negligencia, que algunos padres
indolentes demuestran en un punto tan
sumamente atendible. Queréis disminuir
las cárceles—decía don Jesús con un ilus-
tre escritor—aumentad las escuelas, au-
mentad la educación. No hay para que
deciar al terminar su brillante discurs-
o fué calurosamente felicitado.
También entre los niños hubo discursos
y diálogos bonifísimos que hicieron las
delicias de todos los concurrentes. A fin
de no ser demasiado prolijo, no me dete-
né haciendo una reseña detallada del es-
tado de instrucción de los niños: solo diré
que si tenemos en cuenta todas las cir-
cunstancias que en ellos concurren, pode-
mos desde luego calificar su estado de in-
strucción con el honoroso epíteto de exce-
lente. No se oculta, no puede ocultarse el
interés de don Jesús en ponerlos á la al-
tura conveniente, ni tampoco su acertada
gestión.
Para terminar, el elocuente párroco de
esta villa don Eulogio Martínez pronunció
un hermoso discurso, alusivo al acto, cose-
chando merecidos aplausos.

El día 28, bajo la misma presidencia y
con asistencia de numeroso público, se ce-
lebraron los exámenes en la escuela de
párvulos, dirigida por las Religiosas Her-
manas de la Cruz.
Aquellos inocentes parvulitos, en cuyos
labios se ve dibujaba con frecuencia una
sonrisa angelical, ofrecían una encanta-
dora perspectiva.
Caso de apuro es no poder manifestar de
palabra ó por escrito lo que la mente com-
pibe; mas todavía es mayor la dificultad
del que no puede trazar en su mente los
sentimientos que embargan su corazón.
Parece que á veces crece y se agiganta é-
ste, alimentado por fuertes emociones y
obscuramente algún tanto la inteligencia para
que no vea con claridad ciertas cosas y le
prive de tan gratos sentimientos. Si, hay
cosas que son para verlas y sentirlas, no
para idearlas, y menos para expresarlas
con palabras. En tal estado me encuentro
yo al querer reseñar los exámenes de los
parvulitos que demostraron, llenos de gra-
cias y donaire, conocimientos muy superio-
res á sus años, sobrepujando las grandes
esperanzas del tribunal y del público.
Reciban las hermanas de la Cruz tal más
cordial enhorabuena.

El correspondiente.

Importantísimo

Es urgente, que pronto sea público el
pliego de condiciones en concurso público
para el suministro de los superfosfatos de
cal de 18 á 20 de ácido fosfórico soluble
en el agua y en el citrato amónico en sacos
de 50 y 100 kilos puestos en las estaciones
navarras para repartirlos en el interior de
la provincia entre los socios de los Sindi-
catos y Cajas.
Es más urgente que se remitan los pedi-
dos de las sucursales á sus Cajas centrales
y anunciar inmediatamente la subasta de la
cantidad relativamente modesta por ejem-
plo de 50 á 100 wagones con la condición
de ampliar el pedido bajo las bases de la
proposición aceptada en el concurso; de esta
manera se gana tiempo, que es lo que aho-
ra interesa.
Con 50 wagones se puede anunciar el
concurso y mientras tanto se pueden ir ad-
hiriendo las Cajas que lo deseen. Será con-
dición indispensable del concurso, que los
pedidos no serán firmes mientras las Cajas
y Sindicatos no se ratifiquen en ellos á
los cinco días de adjudicado el suministro
al mejor concursante.
Hay quien recuerda, que la fábrica ex-
pendidora, cuando la subasta por la Exce-
lentísima Diputación, puso sobre wagón
de Estación Pamplona los 100 kilos en sa-
cos de 50 kilos á 9'75 pesetas y en sacos de
10 kilos á 9'40 pesetas.
Solamente se anunció en este concurso
los superfosfatos. Tenemos á la vista pre-
cios aproximados de abonos nacionales y ex-
tranjeros. El tiempo es tan limitado que se
necesita la ayuda y cooperación de todas
las Cajas, sobre todo de las instaladas en
pueblos de las estaciones de ferrocarril,
para servir desinteresadamente á sus her-
manas las Cajas del interior. No espere-
mos auxilio desinteresado de ninguna sociedad
mercantil; é unos por otros y Dios por to-
dos es nuestro lema, el mutualismo, el
cooperativismo y el sindicalismo: no la lucha
individual por la existencia, sino la unión
fraternal por la conservación y el progreso.
El movimiento soc al y agrario en Nav-
arra, es extraordinario. Todos los pueblos
están suspirando por el progreso económi-
co cristiano.
El día once del presente se darán confe-
rencias sociales en el hermoso y aristocrá-
tico pueblo de Elizondo con asistencia de
todo el valle de Baztan ó sea de los pueblos
de Maya, Ercasu, Azpilicueta, Arizcun,
Aniz, Elvetea, Lecároz, Garzain, Arrayoz,
Iruira, Berroeta, Mugaire, Ciga y Oronoz.
Se trata de crear las instituciones agrari-
as y también tantear el seguro mutuo
local de ganado, necesario á todos los pue-
blos principalmente de la montaña bajo
la base del puro mutualismo.
Con este movimiento, se despertará el
entusiasmo en Santesteban y en las cinco
villas de Vera, Lesaca, Yanci, Aranzaz, y
Sambilla. Los pueblos de Oca, Aniza, Le-
garia, Marieta y Abaigar del pintoresco
valle de Ega, van á entrar inmediatamente.

Hoy se manda todo el material de escri-
torio y reglamentos para el Sindicato y
Cajas de los pueblos de Adana, Arbonés,

Berroya, Bigtezal, Domeño, Iso, Murillo,
Orbaiz, Villanueva, Villaveta y Zaza, que
forman el valle de Romanzado. También
se han remitido á los pueblos de Javier,
Yesa y Lidiñana Pasas de 70 los pueblos
de diez días van á organizarse en Sín-
dicatos y Cajas, y á este paso, dentro de
muy poco tiempo estará toda Navarra or-
ganizada y será ocasión de pasar al perio-
do de cooperativismo de producción y des-
pués á la federación interregional.
Como las Cajas navarras disponen de to-
do el dinero, que necesitan en préstamos
de dinero, que necesitan en préstamos ya
de 27 las que están solicitando cuenta co-
rriente de crédito por valor de muchos mi-
les de pesetas; en otra ocasión por carta,
se les dirá las formalidades que hay que
llenar.
Como el movimiento demuestra andan-
do, así la posibilidad y los innumerables
beneficios de una «Mutual navarra de ren-
tas vitalicias», se demostrará fundándose
y cumpliendo religiosamente sus compro-
misos, llevando la felicidad á todas las fa-
milias navarras. Hoy no se puede adelan-
tar más, porque el problema lo están estu-
diando personas competentes en el mutua-
lismo; á su tiempo se hará público; será
una sociedad, no anónima ni mercantil, si-
no de mutuo auxilio y protección, quedan-
do todos los beneficios á favor de los mu-
tuatarios navarras.
¿No queremos el progreso? pues el mu-
tualismo es el progreso, es el sacrificio, es
la justicia, es la caridad.

YOLDI.

Junio

El mes de Junio estaba consagrado en
la antigüedad á Juno, y está probado que
correspondió á los romanos y al calenda-
rio de Rómulo ocupaba el cuarto lugar,
pasando á ser el sexto en el gregoriano.
Al principio tenía Junio veintiseis días.
Rómulo le agregó cuatro de los que Numa
quitó uno, y por fin Julio César le restituyó
los treinta que ha conservado.
No hay quien ignore que del 21 al 22 de
este mes, entra el sol en el signo de Cáncer,
y empieza el estío para el hemisferio
boreal y el invierno para el austral.
En el calendario republicano francés,
quedó comprendido el mes de Junio entre
el 13 provincial y el 13 mesidor.
Entre las muchas fiestas que los antiguos
celebraban en este mes, merecen especial
mención las que los griegos organizaban
en honor de Palas Atenas, nombre que los
helenos daban á la diosa que los romanos
llamaron Minerva.
Aunque la mayoría de las ciudades cele-
braban festejos en honor de la diosa sabia
y guerrera, perdían todos en importancia
si se comparaban con los que se verificaban
en Atenas, ciudad puesta al amparo
de Palas.
Se daba á estas fiestas el nombre de Pa-
natenas y consistían en grandes festejos
públicos, entre los que no podían faltar de
las carreras y las luchas. Además de las
panatenas ordinarias, se celebraban cada
cinco años las grandes panatenas, fiestas
más solemnes, que entre otras cosas se
distinguirían por una famosa procesión en
la que se llevaba en triunfo una estatua
de Palas.
Posteriormente se agregó á las diversiones
primeras, la lectura de poemas hero-
icos y de sátiras.
En una de estas fiestas leyó Herodoto
una parte de sus historias y fué coronado
á propuesta de Anytus.
Los católicos han consagrado este mes al
Sagrado Corazón de Jesús, y las familias
piadosas tienen por costumbre celebrar esta
fiesta durante treinta y tres días, en
honra de los treinta y tres años que vivió
Jesús sobre la tierra.
Los médicos higienistas no se cansan de
aconsejar todo género de precauciones en
este mes, en el que la constitución atmos-
férica es muy distinta de las anteriores.
Al mismo tiempo que recomiendan el
cambio de los vestidos de abrigo por otros
más ligeros, aconsejan que se modifique el
régimen alimenticio, procurando no so-
breexcitar el estómago con manjares de difícil
digestión.
Conviene, ante todo, abstenerse en abso-
luto ó cuando menos ser muy parcos en el
uso de mariscos y estimulantes.
LUIS PERNÁS.

Arbiza, Junio, 1907

Notas agrícolas

LABORES EN JUNIO
Estercolar y encalar las tierras en bar-
becho. Escardar avenas, trigos y cebadas
de primavera. Binar patatas, remolacha,
maíz, alubias y tabaco. Trasplantar coles
forrajeras y nabos sembrados en Marzo.
Sembrar nuevos plantales de coles forra-
jeras para invierno. Últimas siembras de
cáñamo y alforfón. Comenzar siembras de
nabos. Cosecha de coiza, nabos y lino. Ce-
sar totalmente las irrigaciones en las pra-
deras sin guadajar. Guadajar las prade-
ras artificiales, después las praderas natu-
rales. Cortar trébol y alfalfa en florecencia.
La esparceta cuando se ha pasado la
flor. Guadajar arvejas, vejas y guisantes
grises de primavera. Reponer ocho días
después de la recolección las aguas en los
prados.
La viña.—En el país donde se practi-
ca, desamparar todos los sarmientos
inútiles. Continuar los azufrados contra el
oidium y los tratamientos cúpricos contra
el mildew y el black rot. Abrazar las ramas,
pellizcar antes de la florecencia. Continuar
teniendo el suelo en estado perfecto.
El establo.—Poner el ganado á régimen
completo de verde. Alimentar los cerdos,
sobre todo, con trébol verde, lechuga y
después de hortalizas. Esquilar los reba-
ños lanares.
El corral.—Cesar la incubación. Bañar
con mucha agua y frecuentemente el ga-
lilero.
Las legumbres.—Continuar las siembras
del mes precedente. Sembrar escarola,
achicoria, coliflor, col-nabo, perillito, es-
pinacas, alubias, lechugas, nabos, puerros
de invierno, guisantes, rábanos y rapón-
chigo. Unir achicoria y escarola. Cortar

berengena, melón y tomate. Plantar y pel-
lizar melones por encima de las dos pri-
meras hojas. Rodriguez los guisantes y alu-
bias. Empajar todas las legumbres. Multi-
plicar las binas, escardas y riego.
Las frutas.—Continuar los pellizcos y
empalados. Levantar los colgantes á las
fresas. Acilar los melocotones. Recolectar
las cerezas tempranas, frambuesa, fresa
y grosella.
Las flores.—Continuar los trabajos de
Mayo. Trasplantar las siembras del mes
precedente. Comenzar siembras de alhe-
lias, campanillas, rosas indias y otras
plantas para el año siguiente. Empajar,
escardar y regar los macizos. Tutelar las
dalias y clavos. Acabar las siembras de
plantas anuales. Sembrar para el invierno
cinerarias, calceolarias y primaveras de
China.
La bodega.—Evitar dejar los vinos en
limpio en los toneles. Tratar en seguida
los que se alteren; el agrío y la picadura
por el tartrato neutro de potasa; la vuelta,
el renuevo y la grasa; por una materia ta-
nifera; la oclusión por el ácido tártrico y el
ácido sufuroso. La mayor parte de estas
enfermedades pueden tratarse por la pas-
teurización ó calentamiento.

Información telefónica

DEL DOMINGO
Madrid 2 (6 tarde y 11 noche)
Toros y toreros
La corrida de toros celebrada esta tarde
en Madrid ha estado poco animada, es de-
cir privada de la animación que producen
las buenas condiciones del ganado y las
lucidas faenas de los diestros; pero, en
cambio, no han faltado accidentes serios
y de consecuencias.
Han sido lidiados cinco toros de Corradí
y uno de Biencinto, este último en susti-
tución de uno de Corradí que fué muerto
en el corral por otro de la misma vacada.
Todos los toros han sido desiguales y
flojos; solamente ha sido medianos, nada
más, uno de Corradí y el de Biencinto.
Fuentes ha trabajado el primer toro
que le correspondía, con bastante descon-
fianza, lo cual le ha inducido á desparchar
el bicho de un sablazo.
Como es natural, esto ha dado ocasión á
una bronca general.
Al fin Fuentes ha terminado su faena
con una estocada caída y resultando heri-
do, pues, al cruzar, ha sufrido una herida
en la palma de la mano izquierda, á con-
secuencia de la cual ha pasado á la enfer-
mería.
Lagartijo ha estado desgraciadísimo en
los tres toros que le ha correspondido ma-
tar; así es que durante sus faenas no han
cesado los pitos.
Pepete ha estado valiente, pero no com-
pletamente afortunado.
Al matar el sexto toro, ha sufrido dicho
diestro una tremenda cornada en el costa-
do izquierdo, la cual le ha interesado el
hígado y el pulmón.
Pepete ha sido volteado y lanzado á gran
altura, quedando, al caer, desmayado y
sin sentido.
Inmediatamente ha sido conducido á la
enfermería, donde con los auxilios facu-
ltaivos ha recobrado el reconocimiento, y,
en vista de la gravedad de su estado, se le
ha administrado el sacramento de la Con-
fesión.
El estado de Pepete continúa siendo
muy grave.
Ecos de Palacio
En el real palacio se ha celebrado hoy
la procesion del Corpus por las galerías,
siendo un acto solemne y brillante.
La familia real la ha presenciado desde
las habitaciones.
Se tiene por cierto que la real familia
asistirá á la Garden-party que á favor de
los Asilos benéficos se proyecta.
Charla política
El salón de conferencias del Congreso
ha estado hoy bastante animado.
Los concurrentes han tenido tema de
continuos comentarios en distintos puntos
de la política del momento y especial-
mente en los discursos pronunciados ayer
en el Senado acerca de la Solidaridad.
Una conferencia
Segun aseguran en los círculos políticos
hoy han tenido una detenida conferencia
los señores Maura, Lacierva y Dato, y en
ella han convenido en que el último de los
tres no intervenga mañana en la discusión
de las actas de Madrid, que continuará en
el Congreso.
Estermo
El distinguido diputado republicano se-
ñor Muro ha experimentado mejoría pero
su estado continúa siendo grave.
Los republicanos
La minoría republicana del Congreso ha
celebrado esta tarde una reunión en una
de las salas de dicha Cámara.
El objeto de esa reunión ha sido el de
tratar de la conducta que dicha mino-
ría ha de observar en adelante en el Con-
greso.
Un incendio
En una fábrica de la Ribera de Curtido-
res en que, hace un mes, ocurrió un im-
portante incendio, ha ocurrido hoy otro,
que amenazaba adquirir grandes propor-
ciones, lo que ha producido gran alarma.
Sin embargo, ha sido sofocado sin que
se realizara dicho temor, y las consecuen-
cias del siniestro no han sido graves.

Desgracia

En el puente de Toledo un tranvía ha atropellado a una señora, causándole graves lesiones.

El hijo de Moret

Después de haber llegado la noticia, que comunicamos, de haber fallecido el hijo del señor Moret...

DE PROVINCIAS

Avila.—Los obreros de La Panificadora de los sucesores de Jiménez se han declarado en huelga...

Santander.—De la estación del Norte se ha escapado una vaca procedente de la feria de Torrelavega...

Oviedo.—Disgustados por haberles ordenado el alcalde de midan su mercancía con arreglo al sistema métrico-decimal...

Barcelona.—En el paraje designado para el concurso de aerostación se elevaron ayer dos globos para observar las corrientes del viento.

Estos eran desfavorables y desviaron los globos; pero luego pudieron éstos renovar su primitiva dirección.

Extranjero

Japoneses y yankees

California.—Los japoneses aquí residentes pidieron nacionalidad norteamericana.

La salud del Papa

Un telegrama de Roma dice que la salud del Papa está quebrantada y que Su Santidad Pío X se halla inapetente y debilitado.

Añade el mismo despacho que los médicos recomiendan al Papa el cambio de aires y de clima; pero que Pío X contesta que se encuentra bien y que no quiere salir del Vaticano.

MENCHETA

(Publicamos esta información de Roma, para que nuestros lectores sepan lo que se dice sobre la importantísima salud del Soberano Pontífice; pero debemos recordar la frecuencia con que las agencias telegráficas extranjeras transmiten despachos idénticos, que luego son desmentidos.)

Corella

Se ha celebrado la fiesta del Corpus con la solemnidad acostumbrada, asistiendo a la procesión numerosos fieles con hachas encendidas, Ayuntamiento y banda municipal.

Hacían la guardia al Santísimo la benemérita del puesto de gran gala, y al pasar S. D. M. arrojaban desde los balcones, engalanados con vistosas colgaduras, multitud de flores, costumbre que aquí se tiene y que revela la devoción y el entusiasmo por que pase S. D. M. por las calles alfombradas de olorosas flores.

Por la tarde tuvimos una gran novillada que llamó la atención por ser vacas andaluzas y las primeras que se habían visto en esta plaza. Estas vacas son las que ha adquirido don Felipe Saso, de Lodosa, a quien felicito por la bravura y juego que dió su ganado, pues hubo varios tumbos sin consecuencias y la gente se divertió mucho.

El campo está muy bueno; debido a las aguas que hemos tenido y al buen tiempo que hace, se ven crecer trigos, frutas y hortalizas, siendo de esperar un buen año Dios mediante para la clase jornalera.

El corresponsal.

1.º de Junio de 1907.

LA BOLSA

En todos los mercados europeos se observa cierto malestar, que se inicia en el segundo semestre y se manifiesta por una tendencia a alterar los tipos de capitalización, que se acentúa en estos momentos en las plazas de Norte-América y Alemania, industriales por excelencia.

La semana última se ha caracterizado por una gran desanimación y flojedad en el correo de interior y en los valores industriales de renta variable. Durante las primeras sesiones el mercado dió señales de firmeza, pero como siempre ocurre en estos casos, el afán de liquidar hizo retroceder al interior. La doble había descendido a 15 céntimos, porque en realidad no se concertaban operaciones al próximo, en espera de un vigoroso impulso final que permitiera doblar en buenas condiciones.

Empezó luego la animación; acudió al próximo una gran masa de papel; descendió la Deuda a 82,65; el contado aprovechó la oportunidad para llenar sus carteras de títulos a dicho tipo, excelente para comprar con un cupón a la vista. Otros hicieron la propia operación para vender en el acto al próximo. La doble llegó a 35 céntimos.

Fué poco favorable a los alcistas esta primera exploración, decayendo algo el movimiento.

Quedó el interior ayer a 82,55, fin de mes, y a 82,75 al próximo; hoy sube algo, sosteniéndose bien los cambios; en conjunto, la plaza desanimada y las operaciones escasean.

El amortizable llega durante la se-

mana a 100,50, con las mismas dificultades de siempre para subir.

El cambio otra vez en alza a 11'25, descendiendo a 10'75. No se ve en este punto orientación determinada, cuando tanto vendría fijar de un modo definitivo y reglamentar la intervención del Tesoro en el mercado monetario.

Hé aquí la oscilación de los principales valores públicos durante la pasada semana:

Table with columns: Valores del Estado, Alza, Baja. Includes entries for 4 por 100 Interior, 5 por 100 Amortizable, Bancos mercantiles, Banco de España, Compañía de Tabacos, Cambios (Londres, París).

GACETILLAS

En el salón de actos del Centro de Obreros se celebró anteayer una reunión cuyo objeto no pudo ser más laudable.

Se trata de constituir en esta capital una sección de la asociación universal de la Adoración nocturna de Jesús Sacramentado.

Al efecto los iniciadores de tan piadoso proyecto invitaron a muchos hombres a la reunión mencionada, y su iniciativa tuvo acogida satisfactoria, pues fué grande la concurrencia de individuos de todas las clases sociales.

Los celosos sacerdotes don Cipriano Olaso, catedrático del Seminario Conciliar, y don Constantino Rodelas, coadjutor de Olite, expusieron, el primero el proyecto en líneas generales, y el segundo la organización y el funcionamiento de la Adoración nocturna, siendo escuchados con visible complacencia.

El proyecto fué, como no podía menos, aceptado por todos los concurrentes, de los cuales la inmensa mayoría se inscribieron para socios activos, y los demás prefirieron, para no prolongar demasiado el acto, participar su deseo de ingresar en la Adoración nocturna a los respectivos párrocos.

Esto mismo pueden hacer cuantos quieren asociarse para tan santa obra, que esperamos quedará inaugurada en la segunda quincena del mes corriente. La Adoración nocturna se halla establecida en varias localidades de Navarra, y no puede menos de establecerse en la católica capital de la provincia.

En ella hay socios activos y socios honorarios, pudiendo pertenecer a esta segunda clase las señoras y señoritas. Cuantos conocen el proyecto, lo alaban y se deciden a cooperar en su realización; lo mismo harán todos los demás buenos católicos que se vayan enterando de él, y todo hace esperar que tendrá realización grandiosa, como corresponde a la religiosidad y devoción de los buenos pamploneses, que son la inmensa mayoría de los vecinos.

Desde el día 30 de Mayo se viene celebrando en la iglesia de Santo Domingo un solemne novenario en honor del Sagrado Corazón de Jesús, comenzando a las ocho de la noche con exposición de S. D. M., a la que siguen el santo rosario, cánticos, sermón y gozos.

El templo está espléndidamente iluminado, y de los sermones está encargado el R. P. José Larrondobuno, jesuita tan docto como elocuente y celoso, que dejó en Pamplona gratísimos recuerdos de su predicación durante los ejercicios espirituales de hombres, celebrados en la iglesia de San Nicolás en la cuaresma del año 1906.

Este recuerdo era garantía de que los actuales sermones del P. Larrondobuno habían de ser modelos de oratoria sagrada, y esa esperanza tiene cumplida satisfacción todos los días.

El discurso de anoche fué uno de los más hermosos que hemos oído; lo mismo decían otras personas, y esperamos poder decir lo propio acerca de los que todavía tiene que pronunciar el ilustre jesuita citado.

La concurrencia de fieles a los actos del novenario es cada día más numerosa.

En el Instituto han comenzado los exámenes de enseñanza no oficial. Ayer fueron examinados de Aritmética y Geometría, dándose 6 notables y 15 aprobados.

Sobre las cinco de la tarde de ayer se presentó en la Inspección de vigilancia Alberto Habi, el cual se dedica a vender quincalla en ambulancia, manifestando que un individuo llamado José Cristóbal Arozarena, de unos 18 años, natural de Vera, y que se halla accidentalmente en esta ciudad calle Calderería número 9, 1.º, le había hecho entrega de un portamonedas que contenía 1.020 pesetas que había perdido, y que al darle 50 pesetas en premio al buen servicio que le había prestado, se negó a recibir las diciendo que no quería recompensa alguna, y rogaba al Alberto que se hiciera constar este rasgo de honradez.

Nosotros aplaudimos el rasgo generoso y honrado del joven Arozarena.

Recien llegados de Buenos Aires, se encuentran en esta capital los señores don Antonio y don José Larumba, y cada uno de ellos ha traído a una hija.

Les damos la bienvenida y les deseamos la sea grata la estancia en esta ciudad.

Anteayer, como habíamos anunciado, celebró la Diputación la fiesta del Santísimo Corpus Christi en la capilla del Hospital provincial.

pallio cuatro señores diputados, el secretario de la Corporación y el administrador de los establecimientos benéficos provinciales.

En Marcilla ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la distinguida señora doña Delfina de Aguinaco, esposa del digno administrador de esta Azucarera don Tomás Terés.

La madre y la hija están en perfecto estado de salud.

Reciban nuestra enhorabuena los padres.

Mañana comenzarán en la Audiencia los juicios por jurados correspondientes al partido judicial de esta capital. Se verán siete causas: cuatro por robo, una por asesinato, una por homicidio y otra por abusos.

Se encuentran en Pamplona don Serafín Zúñiga, don Crisanto Lasterra, alcalde y secretario de la villa de Mendigorria y don Trifón Baquedano, farmacéutico de dicha localidad, que están gestionando asuntos relacionados con dicha villa.

Salón des Cycles. Bicietas Inglesas, Alemanas y Francesas con certificado de origen, garantizadas de uno a cinco años, desde 150 pesetas.

Comunican de Lerín dando cuenta de haberse declarado un violento incendio en un pajar propiedad de don Martín Leoz, situado en la calle de Torrión.

El voraz elemento, a pesar de haberse enseñoreado en el pajar pudo ser sofocado a la hora de iniciarse, después de incansantes trabajos del vecindario, autoridades y guardia civil.

Las pérdidas ascienden a 100 pesetas, sin que por fortuna haya ocurrido desgracia alguna personal.

El juzgado instruye diligencias en averiguación de las causas productoras del incendio.

De Arriba dan cuenta de haberse desarrrollado anteayer una terrible desgracia.

Un vecino llamado don Martín Lorenzo Iguerabide, en el preciso momento de pasar por el término denominado «Auzubiaga» fué alcanzado por una enorme peña desprendida del monte, que lo aplastó completamente, quedando muerto en el acto.

El infeliz fué recogido por el juzgado.

La terrible desgracia ha impresionado hondamente al vecindario.

Por el Negociado de Sanidad del gobierno civil se han enviado linfas vacunas a los Alcaldes de Cirauqui, Estella, Tiebas, Olazagutia, Valcarlos, Morentin, San Adrián, Sansol, Ciordia, El Busto y Miranda de Arga.

Por olvido en la copia facilitada a la prensa, se dejó de consignar en el número de anteayer, como sobresaliente con matrícula de honor en Física el aventajado alumno don José Berasain Erro, a quien enviamos nuestra afectuosa enhorabuena.

Tanto ayer como anteayer disfrutamos de temperatura impropia del mes y estación en que nos encontramos.

Sin embargo ayer lució el sol a ratos y atenuó algo el frío que se dejaba sentir.

Parece que el tiempo tiende a mejorar.

¡Cuando quiera es hora!

En la función celebrada anteayer en la Catedral predicó el joven é ilustrado canónigo don Bienvenido Bernal, extendiéndose con gran elocuencia acerca de la felicidad eterna.

El señor Bernal, por sus brillantes párrafos llenos de erudición, nos demostró que es un perfecto orador sagrado, con profundos conocimientos canónicos.

A la solemne función acudió gran concurso de fieles de todas las clases sociales.

En el tren correo de anteayer al mediodía salió para Tafalla el capitán general de esta quinta región excelentísimo señor don Enrique Franch, acompañado de sus ayudantes y estado mayor.

En la estación fué despedido el ilustre general por los generales señores Quijada y Vara de Rey, otras autoridades y comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

El señor Franch marcha satisfecho de su estancia en Pamplona y del estado de instrucción de la tropa.

Lleven feliz viaje el general Franch y sus acompañantes.

Ayer fueron examinados de ingreso en el Instituto 33 alumnos, obteniendo la calificación aprobados 28.

Hoy también continuarán los exámenes.

Salón des Cycles. Bicietas alemanas modelo de las que usa el ejército alemán, con dos y tres cambios de marcha, última creación.

Segun leemos en un periódico de Madrid, el día 25 del pasado mes se celebró en dicho punto la Asamblea de la Sociedad «La Mutual Franco-Española», en la que el Vice-presidente de la Sociedad Excmo. Sr. Marqués de Portago, dió cuenta del pródigo resultado de la misma.

Creemos un deber el consignar esta noticia, puesto que en el poco tiempo que se conoce tiene un número sumamente crecido de suscriptores; contando hoy la expresada Sociedad con 30.953 asociados y un capital de pesetas 13.571.800.

so, rico propietario en aquella República, donde hace muchos años reside y viene a visitar su pueblo natal.

—Ayer falleció en el colegio de hermanas una colegiala y hoy ha llegado su familia.

—Los campos inmejorables en cereales y patatas. Los olivos bien y mucha muestra, las viñas siguen desapareciendo y los plantados comienzan a brotar.

—Hay mucho pasto para el ganado y se está esquilando.

—Precios: trigo 5 pesetas robo, cebada 2,25, aceite 5,25 a 5,30 docena, vino 3 pesetas cántaro.

Sobre la una y media de la madrugada de ayer lunes se desarrolló en la calle de Calderería un sangriento suceso. Los jóvenes Casimiro Jaime y Martín Ibarrola fueron los protagonistas del suceso.

Respecto a las causas originarias del crimen, circulan diferentes versiones, que aun cuando tengan algun fundamento, no por eso hay que juzgarlas como verdicas, y menos cuando el asunto está en sumario criminal, único a donde se aportarán todos los datos que tiendan a esclarecer la comisión del delito.

Desconociendo el origen de la cuestión, es lo cierto que dichos jóvenes salieron juntos de una casa de la calle de los Descalzos y que al llegar a la calle de Calderería se renovó alguna cuestión anterior, dando por resultado que ambos se agarraran, consiguiendo Ibarrola sacar una navaja, con la cual asestó a su contrario Casimiro Jaime hasta siete golpes, que le produjeron otras tantas heridas, de las cuales arrojaba abundante sangre.

Para cuando llegaron los agentes de la autoridad ya era tarde. El desgraciado Casimiro, víctima de agudos dolores, fué conducido al Hospital, en cuyo benéfico establecimiento se le reconoció apreciándole cuatro heridas graves: dos en el cuello cerca de la yugular, una en la región precordial y otra en la ingle. Además tenía tres heridas de relativa importancia.

El agresor pudo ser detenido y conducido a la cárcel.

El herido continuaba ayer en grave estado.

Se instruyen diligencias.

Salón des Cycles. Gomas y accesorios surtido completo, alta novedad, precios de fábrica.

En la Caja agrícola de Tafalla existían el día 30 del mes de Abril 133.212'33 pesetas, habiendo aumentado en el mes de Mayo 4.547'65 pesetas, resultando un total de 137.759'98 pesetas en 31 de Mayo.

Único y legítimo varmouth «Cinzano de Torino». Se vende en la Sociedad Anónima «Iruña».

Hemos tenido el gusto de recibir un libro que contiene los discursos políticos y literarios de don Arturo Campián.

Nuestro querido y respetable amigo no ha menester de elogios.

El es el primer literato navarro y uno de los principales de España y por esta razón sus discursos tienen que ser verdaderas joyas de arte.

Contiene este libro los siguientes discursos:

Discurso en los Juegos Florales de Barcelona el día 17 de Mayo de 1891.

Conferencia en la «Liga de Catalunya», el día 3 de Junio de 1891.

Discurso en el Circulo Regional Tradicionalista de Pamplona el día 29 de Mayo de 1892.

Discurso en el Congreso de los Diputados el día 24 de Mayo de 1893.

Id. id. el día 22 de Julio del mismo año.

Id. id. el 14 de Enero de 1895.

Conferencia en el Centro Vasco de Bilbao el día 27 de Abril de 1901.

Discurso en las fiestas euskaras de Azpeitia el 30 de Septiembre de 1901.

Id. en las fiestas euskaras de Oñate el día 29 de Septiembre de 1902.

Id. en las fiestas euskaras de Irun el 22 de Septiembre de 1903.

Alocución en baskuace al «Eskualzaleam bizarrak» en Irun el 29 de Septiembre de 1904.

Conferencia en el Centro Vasco de San Sebastián el 29 de Mayo de 1904.

Id. en id. id. el 7 de Enero de 1906

Anoche se organizó en la Plaza del Castillo un paseo animadísimo, tanto que desde las fiestas de San Fermín no hemos visto por la noche tantos paseantes por la noche en la Plaza del Castillo.

Esto se debe repetir.

Han sido denunciados al juzgado de Los arcos dos vecinos que fueron sorprendidos por la benemérita cazando sin licencia.

A los infractores se les ocupó un reclamo de perdiz en su jaula, un cinturón canana con seis cartuchos y la escopeta.

Ayer se expidieron en el gobierno civil tres licencias de caza y siete de pesca.

Por no tener espacio y recibirlos a hora avanzada no podemos publicar la información oficial de las sesiones del Congreso y del Senado que nos ha remitido el señor gobernador.

Hemos leído los telegramas y coincidieron con lo que nos transmitió Mencheta.

En San Sebastian ha empezado a publicarse un periódico titulado «El Eco de la Tarde».

Devolvemos el saludo que dirige a la prensa por la parte que nos toca y le desamos muchos años de vida.

Ha regresado de su viaje a Andaluía el exalcalde de Pamplona don Joaquín Viñas.

Nuestro muy querido amigo é ilustrado corresponsal en Villafranca nos comunica lo siguiente:

«Está visto que de esta villa ó no le he de comunicar nada de particular, ó de hacerlo, ha de ser alguna noticia desagradable, de algun lamentable suceso, como el acaecido en la mañana de hoy, de cinco y media a seis de la misma; á dicha hora se dirigían a sus faenas agrícolas los jóvenes de esta localidad Narciso Sanz, de 26 años de edad, y Castor Gofi, de 18 años, cuando el primero provocó al segundo, reanudando una cuestión de jóvenes que habían tenido en la noche del domingo anterior y pasando de las palabras a los hechos, el Sanz le pegó a Gofi cuatro cachulladas, dos en la cabeza, una en el hombro y otra en la espalda, calificando las tres primeras de leves y la cuarta de más gravedad, y el Gofi le pegó al Sanz un tiro, atravesándole el costado y muriendo a los pocos minutos en el lugar del suceso.

Esto es lo sucedido en la mañana de hoy, por lo que el vecindario se halla consternado al ver la serie de sucesos desagradables que tienen lugar en esta villa de un año á esta parte.

El juzgado entiende en el asunto.»

Dr. Mañeru Roncal: Enfermedades del estómago.—Consulta diaria de diez a una.—Zapatería 52. —23

Por el exceso de anuarios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Doctor C. Amat, Agente marítimo, Leña de haya y pino, Casa de préstamos, «La Económica».—Mayora 34, Novillas, Se arrienda, Nodriza, Venta de carro, Buena ocasión, Junta de Abastos, Nodriza, El Ayuntamiento, Trilladoras mecánicas, En Errazu, Bicieta, Nodriza, Seguros, A los mecánicos.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el último número de la importante revista bascongada titulada «Euskal-Eria», cuyo sumario es el siguiente: «El país». Partes mayores, por Gorosabel. «El país». Partes menores, por Agustín Pascual de Iturriza. «Casas desconocidas». La plaza de Guipúzcoa, por Francisco López Alén. «Las diferencias entre Fuenterrabía y Labret durante los siglos XV y XVI», por Théodor LeGrand (continuación). «Marinos ilustres». Ignacia María de Alobar, por Camilo Biquer y Zabalce. «Donostiko alaba». Pilar Michelena, por José A. Lora. «Los Cocos de Berria», por Fermín Herán. «Coltas, iberos y euskaras», por Arturo Campián, (continuación). «Oñecinos y Gamboinos», por E. de Arechavala. «La víspera del Corpus», por Julián de Salazar. «Mis oídos», por José María de Zuaznavar (continuación). «De Guipúzcoa». Segura, con dibujo de A. Pirala.

Correspondencia administrativa

Villava.—D. S. J., recibidas 28 pesetas 74 céntimos.

Sangüesa.—D. F. O., recibidas 31 pesetas 25 céntimos.

Tudela.—D. J. M. H., recibida y cobrada letra de 37 pesetas 45 céntimos.

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Alava

Vitoria 3 (8 noche).

La consagración de Ozcoidi

Continúan con gran actividad los preparativos para la consagración del Obispo navarro preconizado de Tarazona don Santiago Ozcoidi, que como le anunció, tendrá lugar el día 11 del corriente.

El cabildo catedral nombrará una comisión encargada de los preparativos del foro interior del acto religioso.

Los reyes a Vitoria

Se asegura con mucho fundamento que los Reyes vendrán a esta capital para el día que tenga lugar la colocación de la primera piedra de la nueva catedral.

asilio provincial de Santa María de las Nieves, a la que, de venir a esta, también concurrirán los Reyes.

Ambos actos tratase de hacerlos revestir gran solemnidad y brillantez.

Los nacionalistas

Uno de los días festivos próximos celebrarán los nacionalistas de esta una gira a Salinas.

Celebrarán una función religiosa, tendrán banquete y bailarán un aurresku.

Los militares

Los regimientos de Cuenca y Guipúzcoa realizan estos días ejercicios de tiro al blanco en el polígono de Aracatia.

Varias noticias

Uno de estos días es esperado procedente de San Sebastian el capitán general de la región señor Aguiar, que viene a girar la visita de inspección a los jefes y oficiales de esta guarnición.

Delos se está celebrando en el conve- nio de los Sagrados Corazones la fun- ción religiosa propia del mes.

Guipuzcoa

San Sebastian 3 (9 noche). El orfeón. El «Orfeón donostiarra» está cele- brando el primer aniversario de su triunfo artístico en París, con una vela- da en los locales de la sociedad.

Los abogados. Ha quedado nombrada la nueva jón- ta de gobierno del Colegio de Aboga- dos.

El capitán general. El capitán general de la región señor Aguilar ha visitado hoy los cuarteles donde están alojados los ingenieros, artilleros y administración militar.

De exámenes. Los días 5, 6 y 7 del actual tendrán lugar en el Palacio de Bellas Artes los exámenes de los alumnos y alumnas de la Academia municipal de música.

Supuesto sacerdote. En Tolosa ha sido detenido un pája- ro de cuenta que, vestido con las ropas de sacerdote, imploraba la caridad pú- blica, haciendo alguno que otro timo.

Vizcaya

Según se dice de público, hoy se ha recibido un telegrama del capitán ge- neral de la región, ordenando al regi- miento de Garellano que esté dispuesto para salir al primer aviso con direc- ción a la frontera portuguesa.

Una desgracia. Comunican de Deusto que un tranvía eléctrico ha atropellado al ajustador Hilario Martínez.

Caza de un zorro. En un jardín de Santurce ha sido ca- zado a ceppo un zorro, que de un tiem- po a esta parte se había comido gran número de gallinas y otras aves del mismo corral de dicho jardín.

Se han ultimado todos los preparati- vos relacionados con el concurso de pi-rotecnia que se ha de celebrar en esta villa el mes de Agosto próximo.

El citado volcán durará media hora, contendrá 700 voladores, y costará 4000 pesetas.

Regatas en París. De París dan cuenta que en las rega- tas celebradas ayer obtuvieron el primer premio un balandro alemán, el se- gundo un inglés, el tercero un francés, el cuarto un español, de la matrícula de Bilbao, y el quinto un belga.

La noticia del premio que ha corres- pondido a un balandro bilbaíno ha sido muy bien recibida en Bilbao, sobre to- do por la gente del mar.

Han hecho fusión las sociedades «Hormigon» y «Armado Cemento Ses- tao».

Tratan de realizar en gran escala la explotación de la industria; y al efec- to, cuentan con un capital de 2000000 de pesetas.

En el campeonato infantil celebrado ayer obtuvo el primer premio, consis- tente en la copa de honor, la sociedad «Aberri» compuesta de estudiantes de Algorta.

En el teatro Arriaga se ha estrenado esta noche la entretenida comedia «Currita Alborno», que obtiene una inter- pretación esmerada por parte de la compañía de María Tubau.

Ha llegado de procedente de Vitoria el coronel inspector jefe de la guardia ci- vil que viene a revistar la benemérita de esta villa.

Primera conferencia. Madrid 3 (6 tarde.) Firma. Hoy se ha firmado una extensa com- binación de magistrados y nombra- mientos de Deanes.

Ninguno de estos nombramientos se refiere a Pamplona; el más próximo corresponde a Bilbao y es el siguiente: Nombrando magistrado de la Coruña

a don Jenaro Barron, magistrado que era de Bilbao, y para esta vacante al juez de Bilbao don José Izaguirre.

El diestro Pepete continúa en el mis- mo estado de gravedad suma.

La causa de la bomba

Hoy ha comenzado la causa instrui- da con motivo del atentado del 31 de Mayo contra SS. MM.

Desde muy temprano había mucha gente en los alrededores de las Salesas. Los procesados llegaron en el coche celular.

El primero que declara es Ferrer. Dice que es casado y sigue contes- tando a las generales de la ley.

Dice que Morralis sufrió grandes dis- gustos con su familia y se acercó a él para pedirle ayuda y recomendacio- nes.

Afirma que en cierta ocasión reco- mendó a Morralis con apellido que no era Morralis, y preguntado que por qué lo hizo, contestó que así se lo pidió Morralis por evitar las burlas que se po- dían hacer con su apellido.

Ferrer contesta con alguna altanería en términos poco adecuados al lugar y situación, por lo que el Presidente le llama la atención.

Refiere la significación y tendencia del comité de la defensa social de Sa- badell, diciendo que según dijo Morralis trataba de apoderarse del Cardenal Casañas y del Marqués de Comillas y tenerlos en rehenes cuando estallara la guerra carlista.

Dice que tenía a Morralis en el con- cepto de un buen amigo, que no tenía secretos para él, pero que luego ha visto que si los tenía porque nada le comu- nicó respecto a sus propósitos.

Dice que fué a París para asistir a la vista de la causa del atentado contra el Rey porque es muy amigo de Mala- to y solo por estar con él fué al juicio.

No sabía que Morralis había ido a Madrid.

El procesado se exalta al hablar y vuelve a ser llamado al orden.

Dice que por lo que oyó decir a Morralis, éste odiaba el lujo.

Dice que es amigo de Vallinas y que ha tenido frecuentes conversaciones con él y con Malato acerca de su es- cuela libre de Barcelona.

Pidióonle explicaciones acerca de las 20.000 pesetas que envió a Madrid días antes del atentado y contesta que fué para levantar una hipoteca.

Dice que tiene una casa en París, que la adquirió hace pocos años, y que con la renta que produce se mantiene su escuela de Barcelona.

Se le presentó una maleta de Morralis y no la reconoció.

En cambio reconoció diferentes car- tas dirigidas a él y otras que él había escrito.

Al ser preguntado si sabía ó sospe- chaba los propósitos de Morralis, con- testó negativamente.

Table with columns: Deuda perpetua, Idem id., Idem fin próximo, Deuda amortizable, Acciones del Banco de España, etc.

Boles de Madrid

Segunda conferencia. Madrid 3 (11 noche.) En las Cámaras Senado.

Se abre la sesión en medio de la de- sanimación más grande.

El señor Abárzuza explica una inter- pelación acerca de los sucesos anor- males que están desarrollándose en Marruecos con motivo de la guerra ci- vil.

Pide que se cumplan los acuerdos del acta de Algeciras y excita al ministro de Estado para que se haga algo en este asunto.

Intervienen el ministro de Estado y otros señores senadores.

El señor Díaz Moreu habla de los su- cesos ocurridos en Málaga entre pesca- dores del bou.

El general Lopez Dominguez usa de la palabra para retirar los cargos que un senador formuló, diciendo que de- biera exigirse responsabilidad a todos los liberales por haber dejado incum- plidos todos los acuerdos de la confe- rencia internacional de Algeciras.

El marqués de Valdeterrazo pregun- ta si son ciertos los rumores de que se ha hecho eco la prensa, según los cua- les el Gobierno ha llamado a Madrid a sus representantes en Lisboa y San Pe- tersburgo, para conferenciar con ellos.

El ministro de Estado contesta que nada de eso es cierto, y que el conde de San Luis ha venido por motivo de asuntos particulares.

El señor Arias y Miranda pregunta al ministro de la Guerra sobre lo rela- tivo a la redención de quintos a metá- lico; a lo cual contesta el general Loño que se cumplirá con la ley.

El mismo señor Arias y Miranda for- mula otras dos preguntas: una sobre los sucesos de Málaga y otra sobre las defensas de las Islas Baleares.

Se aprueban varias actas; toman po- sición varios diputados, y se reanuda la discusión del mensaje.

El señor Dávila consume el tercer turno en contra, pronunciando un dis- curso enérgico y de tonos radicales.

El señor Dávila califica de reaccio- naria la política del Gobierno y censu- ra la intervención que los Obispos han tenido en las elecciones, de lo cual to- ma pie para atacar a los sacerdotes y al Episcopado.

Al oír esas manifestaciones, los Obis- pos de Madrid y Sion piden la palabra. Se cree que harán uso de ella en la sesión de mañana.

Prosiguiendo el señor Dávila dice que los Obispos son funcionarios del Estado y, por consiguiente, no deben intervenir en las contiendas políticas.

El orador pide se le reserve la pala- bra, para proseguir mañana, pues se propone hablar sobre la Solidaridad y sobre el programa político del Go- bierno.

Congreso

Preside el señor Aparicio. Empezó la sesión en medio de mu- cha desanimación, pero poco a poco se va animando la Cámara.

Sigue el debate sobre las actas de Madrid.

El señor Dato que ocupa un escaño, pronuncia un elocuente discurso.

Rechaza todo cuanto de él se dice, afirmando que su gestión como Alcalde en el periodo de las elecciones fué ab- solutamente independiente.

Dedicó elogios a la prensa diciendo que le ha combatido pero que no le ha injuriado.

Dice que en 1903 después de la Asam- blea en que fué aclamado jefe del parti- do republicano el señor Salmerón, los republicanos llegaron a conseguir 28000 votos, y que si ahora no han alcanzado mas que 16000 de nadie ha sido la cul- pa, porque deben tener presente los republicanos que el partido no fué este año a la lucha en las mismas condicio- nes que en aquella fecha, a causa de las diversas luchas intestinas que el partido republicano está sosteniendo.

Intervienen varios oradores, entre ellos el señor Salvatella para alusiones al ministro de la Gobernación habla también y dice que el Gobierno está muy satisfecho de la gestión de todos los Gobernadores durante las eleccio- nes y que por esa razón no hará com- binación alguna.

Elogia la conducta del señor Morote y dice que hará bien en no renunciar al acta.

Continuando la discusión de las actas de Madrid, el señor García Alix, presi- dente de la comisión de actas, ha de- fendido el dictamen y la conducta elec- toral del Gobierno y las autoridades locales.

Después ha hablado de la Solidari- dad, calificándola de amalgama y di- ciendo que de ella no puede esperarse ningún buen resultado práctico.

Combatiendo por otro aspecto a la Solidaridad, ha dicho que en su con- ducta electoral no ha faltado motivo para calificar de graves algunas de las actas de Cataluña.

Los solidarios protestan contra esa afirmación, y el señor García Alix lee, en prueba de ello, documentos relati- vos a las elecciones de Urgel, Tarrago- na, Manresa y Arenys.

Durante el debate han ocurrido va- rios incidentes entre los solidarios y los monárquicos.

El señor Azcárate recomienda a unos y otros la calma.

Después hablan los señores Junoy y Sanante, y el señor Soriano ocasiona con sus interrupciones animados diá- logos.

Seguando el debate, rectifican los señores Dato y Salvatella, y el señor Corner habla otra vez para defender a la Solidaridad, de la cual dice que es un producto masculino.

El mismo diputado sostiene la grave- dad de las actas de Madrid, y por su resultado censura a los republicanos, acusándoles de haber dirigido mal sus fuerzas en las elecciones.

El señor Junoy insiste en combatir las actas de Madrid y dice que ha traí- do de Barcelona la pluma para sancio- nar la gravedad de las mismas.

El señor Nogués protesta contra los ataques que el señor García Alix ha inferido a la Solidaridad.

El presidente dice que se le han acer- cado varios candidatos monárquicos de Madrid, para manifestarle que consi- deran innecesaria su intervención en este debate.

El señor Azcárate censura los procedi- mientos electorales del Gobierno; di- ce que los elegidos en Madrid son seis republicanos y dos monárquicos; y anuncia que los republicanos presenta- rán varias enmiendas, para impedir la aprobación del dictamen.

Vuelve a hablar el señor García Alix; dice que en todo el debate no se han presentado pruebas convincentes de la gravedad de las actas objeto de la discusión, y que, como no está dis- puesto a entrar en componendas man- tiene el dictamen.

El señor Azcárate pregunta si en el caso de renunciar el acta el señor Mo- rote, será proclamado diputado el se- ñor Vincentí; a lo cual contesta el se- ñor García Alix que el señor Morote no debe renunciar su acta.

El señor Morote dice que su renuncia es un acto reflexivo, para que sea pro- clamado el señor Vincentí.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Colonización

La comisión del Senado que ha de emitir dictamen sobre el proyecto de colonización interior, ha acordado abrir una información pública.

Contestación

Mañana contestará en el Senado el ministro de Fomento al discurso que hoy ha pronunciado el señor Dávila en dicha Cámara.

MENCHETA.

UN NUEVO SUERO

Descubrimiento sensacional. Curación de las enfermedades de la piel y tambien de las llagas de las piernas



Antes de la curación



Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del se- ñor RICHELET, farmacéutico y Químico en Sedán de Francia, en lo que toca a las en- fermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, des- pués de algunos días por este tratamiento maravilloso:

Eczemas, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos tariná- ceos, sicosis de la barba, comezones, llagas, varicosas y eczemas varicosas de las pier- nas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, des- pués de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boti- cas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser re- mitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)

Depósito General y venta: Droguería de D. Francisco Loyarte, calle San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), San Sebastián.

En Pamplona, droguerías de don Valentín Marquina y don Jesús C. Castillo.

Subasta de pieles en Carcastillo

El día 10 de los corrientes a las once de la mañana, en la Sala Consistorial, se ce- lebrará la subasta de pieles de carnero, oveja, cordero, irasco, cabra y ternera, que puedan resultar en el rastro de la car- nicería, bajo el tipo y condiciones obrantes en el Ayuntamiento.

Carcastillo 2 de Junio de 1907.—El presi- dente, Salustiano Alfaro.

Cocinera

Se necesita una que sepa sus obligaciones. Darán raso- razón en el comercio de don Casildo Iriarte.

Crédito Navarro

Debiéndose proceder a la ejecución de las obras para la instalación de sus nue- vas oficinas, la «Sociedad Crédito Navar- ro» abre concurso público y por separado para las de «anterior, Alhambilla, Carpi- naria y Cerrajería, con arreglo a los corres- pondientes pliegos de condiciones que se hallarán de manifiesto en las oficinas ac- tuales, todos los días laborables de tres a siete de la tarde.

Las proposiciones se dirigirán al señor presidente de la Junta de Gobierno, desde el día de la fecha hasta las doce de la ma- ñana del día 20 del corriente mes.

La Junta optará por las proposiciones que estime más convenientes, reservándo- se el derecho de rechazarlas todas si lo creyere oportuno.

Pamplona 3 de Junio de 1907.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno el Secre- tario, Eugenio Lizarraga. 4 7 10 3-1

Extravío de vaca

Desde el pue- blo de Labiano se extravió el día 31 de Mayo una vaca que tiene en su asta el número 121. La persona que sepa su paradero se servirá avisar a don Pedro Gofí, vecino de dicho pueblo de Labiano.

Se vende

un automóvil de dos asien- tos, nuevo, con 14 litros de gasolina; puede hacer fácilmente un reco- rrido de 16 a 18 kilómetros por las carrete- ras más accidentadas de la provincia. In- formarán en el Garage de automóviles.

Noduliza

Hay una casada, montañesa, de 24 años de edad y ocho meses de leche que desea criar en su casa de Orcz betelu. Informarán Tejería nú- meros 36 y 38 primer piso derecha. 3-1 p

Para los niños

Se lavan, planchan y reforman capoti- tas y sombreros de niños. Calle de Zapa- tería 18 y Nueva 17, primer piso. 3-1

Pastor

Se ofrece uno para pastor, que está acostumbrado al ganado vacuno y lanar. Informarán calle Santo Andía 5, 2.º. g 3-1

Niñera

Hay una joven de 18 años que desea servir de niñera. Infor- marán calle Santo Andía 5, 2.º. g 3-1

Enfermedades de los ojos

CONSULTA DEL DOCTOR ARNAL: TREINTA Y CINCO AÑOS especialista. en enfermedades de la VISTA.

HORAS DE CONSULTA todos los días de DIEZ a UNA de la mañana. ECONOMICA, para enfermos pobres, de TRES a CUATRO de la tarde.

Navas de Tolosa, número 5, principal, derecha, Pamplona. 20-20

Manuel Alvarez

Hace saber a su numerosa clientela que se ha trasladado de la calle Mayor 77 al Sporting Club, y habiendo recibido una remesa de bicicletas de cuatro casas constructoras de las mejores de Inglaterra y Francia, bicicletas de última novedad con cambio de tres velocidades y rueda libre en dichas tres, siendo legítimas y que por su rareza y construc- ción no puede haber imitación alguna y sus precios son baratísimos, pues dichas bicicletas se venden en el Sportin, en el Club más numeroso de Pamplona.

Taconera 18, y San Francisco 21, no equivocarse. ps 10-4

No más canas!

Tintura maravi- llosa para el ca- bello, preparada por don Eulalio Eraso, farmacéutico. Marca registrada.

De venta en Pamplona, don Valentín Marquina; en Tafalla, don Carmelo San- chez y en Estella, don Baldomero Zala- bardo.

Frascos de muestras gratis a quien los solicite. -4

Baños de Arnaldillo (Logroño)

LOS MEJORES para curar el REUM- GOTA, CIÁTICA, ARTRITIS, HERIDA, etcétera, etc.

Viaje a la estación de Calahorra. Luz eléctrica, Telégrafo y dos corros diarios.

Grandes mejoras en el Hotel del bal- neario. -17

Balneario de Belascoain

NAVARRA Curación segura de la gota y mal de pie- dra.—Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre.—Médico director don Sixto Botella.

Cómodas habitaciones, mesa magnífi- ca, precios económicos.—Se han realizado este año en el Establecimiento grandes mejoras.

Coche diario de Pamplona.—Pedir in- formes a la Sociedad «Burlada y Belas- coain», Pamplona. t (s) 10-8

Venta de casa en Pamplona

Se halla en venta la número 3 de la calle de la Compañía.

De la titulación, precio y condiciones se informará en la Notaría de don Juan Miguel Astiz. 5-4

Trilladora Balbuena

Gran adelanto, baratura y economía. Precios de los siete tamaños ó números que se construyen a 12, a 16, a 20, a 24, a 28, a 32 y a 36 duros. Ruedas de acero que contienen por el mismo orden, 60-72-84 98-112-128-144.

Además llevan la revoladora para su uso desde el principio de su funciona- miento.

Los pedidos a su autor Angel Balbuena, en Ardanaz de Izagaondoa (Navarra). (a) 80-2

Albañiles

Quiere usted gastar lo bueno, compre el yeso de Tafalla y calidráulica de Zumaya, y cal en pasta para blanqueos a precios econó- micos.

Para pedidos calle de la Merced, carbo- nería, José Sanchez. (a) 15-5

Se vende un carro

en muy buenas condiciones con su todo, construcción valenciana; sirve para tres caballerías. Darán razón en Tafalla alma- cen de vinos de Domingo Valero. -16

